

Навстречу выборам народных депутатов СССР

Предвыборная программа кандидата в народные депутаты СССР по Магнитогорскому территориальному избирательному округу № 339 Валентина Федоровича РОМАНОВА, ректора Магнитогорского государственного педагогического института.

НА ОСНОВЕ ГАРАНТИЙ НАРОДОВЛАСТИЯ

Первое, что меня волнует, — это та суровая действительность, с которой столкнется любой кандидат, будучи избранным. Ведь на сегодня реальная сила и власть у депутата мизерные, больше символические, хотя вывеска громкая. По горькому опыту знаю, что мало-мальски серьезные дела сегодня приходится обделывать, используя личные связи, свою основную должность. А к союзному депутату теперь пойдут на прием сотни людей. Там некогда будет теоретизировать. Надо будет каждодневно практически решать вопросы избирателей. Такова живая депутатская практика.

Я это говорю к тому, что сегодня по меньшей мере нужен новый, работающий закон о реальном, а не бумажном статусе депутата. А по большому счету нужна новая практика взаимоотношений депутата с руководителями ведомств, когда депутат имел бы возможность реально воздействовать на любого начальника или чиновника. Иначе все наши платформы и обещания останутся благими пожеланиями и будут только сотрясать воздух. Я в свою очередь готов высказать собственные соображения по содержанию такого закона независимо от исхода избирательной борьбы.

Второе, что меня волнует, — это проблема обездоленных не по своей воле. В условиях дефицита и бестовария, в условиях массового вымывания дешевого ширпотреба на грани физической бедности у нас оказались целые социальные группы: небольшая часть пенсионеров, матери-одиночки, многодетные семьи, все категории инвалидов и другие. Им становится буквально нечем дышать. И это — в условиях социализма.

Сегодня нужна чрезвычайная система мер, хотя бы в форме компенсирующих доплат, дотаций (в денежном, натуральном выражении) за счет частичной демилитаризации экономики, за счет прогрессивного налога на сверхвысокие доходы, даже возможно за счет добровольных займов у тех, у кого бешеные деньги. А также деньги есть, особенно в национальных республиках. Кстати, нынешний товарно-импортный голод создан в известном смысле искусственно. Но это особая тема.

Третье, что меня волнует, — вопиющий факт, что в СССР буквально миллионы фактически узаконенных тунеядцев-безработных. И это — в условиях огромнейшего дефицита рабочей силы. Данную проблему надо решать, прежде всего используя силу достаточно строгих законов по отношению к тем, кто паразитирует на гуманизме социализма, кто эксплуатирует демократию, забывая, что демократия и вседозволенность — вещи несовместимые. Кстати, только в прошлом году на армяно-азербайджанских забастовках мы потеряли миллионы рублей в виде огромной массы материальных ценностей.

Четвертое, что меня волнует, — это проблема шефства города над деревней. Из года в год она реализуется в форме многомиллионных пожарных команд в помощь селу, с огромными издержками и минимальной производительностью. Абсолютно убежден в том, что проблему относительно полной механизации уборки тех же овощей можно решить даже на областном или межобластном уровнях, используя силы технических вузов, НИИ, сельских специалистов, промпредприятий. Эту идею я буду «пробивать» на всех уровнях, всеми доступными способами.

Пятое, что меня волнует, — это проблема справедливого отношения к Магнитке, которая исторически незаслуженно ущемлена по многим позициям со стороны верхних эшелонов власти. С одной стороны, Магнитка — это могучий индустриальный центр, с другой — глухая периферия в социально-культурном плане. Даже по чисто внешним атрибутам наш город — не город, а рабочий поселок.

Требование справедливости по отношению к Магнитке — это не рвачество, не местечковый эгоизм, не тактика толкача, не стремление стащить на себя «государственное одеяло», а то право, которое выстрадано магнитогорцами. Как ни печально, но в наш город хорошего специалиста со стороны на аркане не затянешь. Вот тебе и легендарная Магнитка! Доля ассигнований из местного бюджета на душу населения у нас в шесть раз меньше общесоюзного уровня.

Я не буду манипулировать больше цифрами и ограничусь тремя предложениями.

ПЕРВОЕ: нам необходимо добиться, чтобы город был объявлен зоной повышенной экологической опасности со всеми вытекающими отсюда последствиями. Магнитка уникальна по напряженности экологической ситуации на фоне сотен других городов СССР. Конечно, перспектива решения экологических проблем города за технико-технологическими способами. Но пока что относительно реальным средством, хоть как-то компенсирующим нашу экологическую недостаточность, является льготная, улучшенная структура питания. Магнитка имеет право на исключительность в этом смысле. И союзный депутат должен не только рассуждать о высоких материях и государственном благе, но и последовательно бороться за прямые интересы магнитогорцев. Такова стратегическая



задача депутата СССР как посланца конкретного региона — Магнитки. Кстати, стратегические задачи депутата нельзя отождествлять с абстрактно-теоретическими рассуждениями о путях перестройки. Стратегия депутата должна вытекать прежде всего из коренных интересов его избирателей.

ВТОРОЕ предложение. Я поставил бы такой вопрос, и не столько перед руководителями конкретных министерств типа Минчермета, сколько перед высшими руководителями государства: когда же кончится производ в нормировании доли прибыли, которая остается в кармане предприятия? Почему магнитогорцам оставляют 11—15 копеек с рубля, другим предприятиям и другим регионам — 30—50—70 копеек. Взгляд на Магнитку как на неисчерпаемый резерв оборачивается урезанием наших собственных социальных программ: недополучением жилья, школ, больниц, детских садов, магазинов и так далее. Думаю, что и нашим предприятиям надо сместить акцент в сторону усиления социальной направленности использования своих фондов.

Сегодня наша общая боль и даже позорище — это южная бурно растущая часть города, абсолютно голая в плане очагов культуры и лечебных учреждений. Наша боль — здравоохранение, проблема воды, детские сады и школы, как камеры хранения детей.

ТРЕТЬЕ: в недалеком будущем, но будет решаться проблема экономической самостоятельности Советов. Поэтому опять-таки важно, чтобы на этапе формирования местных бюджетов центральные ведомства, чьи предприятия работают у нас, по традиции не обделили Магнитку. В этом деле тоже нужна будет твердая позиция, в том числе и депутата. Думаю, что городу, точнее горисполкому, дозарезу нужна собственная база стройиндустрии. Это первое, с чего начинается самостоятельность и полномочия Советов. В условиях перехода предприятий на хозрасчет по сути дела лопнул 10-процентный горисполкомовский жилой фонд. Эту проблему надо срочно решать в высшем эшелоне власти, иначе все работники нематериальной сферы окажутся на голодном «жилищном пайке».

ТЕПЕРЬ о молодежи, которая меня выдвинула. Скоро должен появиться проект закона о молодежи. Важно, чтобы в нем были заложены четкие юридические и социальные гарантии, обеспечивающие сбалансированность трудового вклада молодых с той суммой благ, которую они получают, определенную защищенность молодежи. В частности, сегодня надо кардинально решать проблему помощи молодой матери, не дожидаясь централизованных фондов, а создавая свои спецфонды помощи на предприятиях.

И В ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Свою миссию депутата я мыслю не только в постановке каких-то общих вопросов государственного или городского уровней. Не менее важная и даже святая обязанность депутата — это конкретная забота о конкретном труженике — магнитогорце.

Милые, терпеливые подруги

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

почти ста одиноких пенсионерах, нуждающихся в помощи.

Кстати, немало стариков живут в одиночестве в двух-, трехкомнатных квартирах. Поэтому мы и предложили комитету комсомола комбината следующий дом силами МЖК строить не для молодежи, а комплекс для престарелых, то есть дом с удобными однокомнатными квартирами, с аптекой, магазинами, комплексом бытовых услуг на первом этаже, чтобы не обременены были старики каждодневными заботами.

На днях состоялся у меня разговор с заместителем председателя профкома комбината В. З. Близином. Он спрашивал совета, с какого производства начать эксперимент по частичной оплате отпуска молодым матерям до достижения их детьми двухлетнего возраста. Да, конечно, маленькие дети часто болеют, если они воспитываются в яслях, матери, бывает, меньше работают, чем сидят с большими детьми. Но разве мы решим проблемы только увеличением продолжительности частично оплачиваемого отпуска молодым матерям? И даже если мы введем эту меру для женщин производства товаров народного потребления, текучесть кадров здесь мы не сократим, если не обеспечим кардинального улучшения условий труда женщин.

Сиюминутными, половинчатыми мерами проблемы женщин на производстве не решить. Меры необходимы перспективные, крупной социальной значимости. Много ли проку, например, от того, что наши беременные женщины, так называемые «легкотрудицы», продолжают оставаться все на том же производстве, на комбинате, в эпицентре экологической вредности? Каждый месяц у

нас на комбинате бывает по 50—60 «легкотрудиц». Для них необходимо создавать какое-то производство в правобережной части города. А пока его нет, можно занять этих женщин, скажем, в качестве дежурных в детских клубах, канцелярских ли работников при домоуправлениях или на других работах, которых при желании можно найти немало. Можно и нужно ввести также обязательное диетическое питание для беременных женщин.

Сейчас женсовет комбината проводит опрос женщин предприятий, чтобы подготовить предложение о сокращении продолжительности их рабочего дня на один час. От этого выиграют женщины, их дети, а значит, и весь комбинат, наше общество в целом. Женщины-металлурги, ей-же-ей, заслужили доброго к себе отношения. На традиционном слете лучших тружениц комбината назывались десятки фамилий. Здесь я, к сожалению, не смогу сделать этого, но несколько имен все-таки назову. Машинист конвейера первой аглофабрики Жаннетта Семеновна Сергеева, водитель трамвая Лидия Дмитриевна Складчикова, машинист крана кузнечно-прессового цеха Вера Васильевна Коханчик, эмалировщица посуды лауреат Государственной премии СССР Татьяна Степановна Крамарь, музыкальный работник детского сада Лариса Тюрнова Тюрина. Им за самоотверженный труд были вручены талоны на право приобретения мебели. Пока так только отмечаем самоотверженный труд женщин, хотя и заслуживают они большего.

Л. ЧЕМЕЗОВА,
председатель женсовета
Магнитогорского металлургического комбината.

Газета «Челябинский рабочий», 8 марта 1989 г.

Редакторам стенгазет, политинформаторам

Избирательный округ

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ — территориальная и национально-территориальная единица, от которой избираются члены выборных государственных органов. Они бывают одномандатными и многомандатными в зависимости от того, один или несколько депутатов избираются от них. В обоих случаях в избирательные бюллетени предлагаются включаться, как правило, большее число кандидатов, чем имеется мандатов. Выборы народных депутатов СССР, союзных и автономных республик от избирательных округов, а также депутатов краевых и областных Советов предлагается проводить по одномандатной схеме. При выборах в сельские, поселковые, окружные, районные и городские Советы будут создаваться многомандатные округа. Предусматривается, что избирательные округа будут образовываться не президиумом Верховного Совета СССР, а Центральной избирательной комиссией по выборам народных депутатов СССР по представлению высших органов государственной власти союзных республик.

При выборах на Съезд народных депутатов СССР об-

разуется 750 территориальных избирательных округов с равной численностью избирателей в каждом на всей территории СССР. При определении границ избирательных округов учитывается административно-территориальное деление союзных республик. Норма избирателей на избирательный округ для каждого выборов устанавливается Верховным Советом СССР. Образуется также 750 национально-территориальных избирательных округов по нормам: 32 округа в каждой союзной республике, 11 округов в каждой автономной республике, 5 округов в каждой автономной области и один в каждом автономном округе.

Национально-территориальные избирательные округа образуются на территории соответствующей союзной республики, автономной области, автономной области по принципу равной численности избирателей.

Многомандатные округа образуются, исходя из общей численности состава Совета, в границах отдельных населенных пунктов, микрорайонов, кварталов, улиц и других частей населенных пунктов.